

# 川台携手共育发展新动能

本报记者 柴逸扉

川台产业合作推进会、川台青年就业创业发展交流会、巴蜀文化艺术季、“掌上蜀show·舌尖上的四川”两岸新媒体创意拍摄……在日前举行的2025海峡两岸融合发展四川交流会中，丰富多彩的活动让两岸嘉宾有机会充分交流沟通、畅谈合作机遇。

本次活动以“共育新动能·融合促发展”为主题。中共中央台办、国务院台办主任宋涛在开幕式上致辞表示，我们始终尊重、关爱、造福台湾同胞，将继续完善促进两岸经济文化交流合作制度和政策，扩大两岸交流交往，深化两岸融合发展，支持台商台企扎根大陆更好发展。

## 看好大陆发展

“四川与台湾虽隔千里，但两地情谊深厚、交往合作密切。”开幕式上，四川省委书记王晓晖说，近年来，四川全面深化川台各领域合作交流，与台湾同胞共享四川现代化建设新机遇。

两岸企业家峰会台湾方面理事长刘兆玄表示，两岸在产业方面的合作能够实现“1+1>2”的共赢局面。“台湾在半导体、精密制造、现代农业等领域具有优势，而大陆拥有雄厚的产业基础、丰富的科研人才、庞大的内需市场。双方完全可以在新能源汽车、节能环保、智能装备等领域实现强强联合。”他说。

两岸企业家峰会台湾方面秘书长尹启铭在演讲中说，四川自然资源丰富、产业门类齐全，为台商赴川发展提供了强大动力和广阔的选择。他还不忘用“少入川”来号召广大台商台企赴川投资兴业。

“对饕客，成都是一个美食的天堂，麻辣鲜香的口感令人难忘；对年轻人，成都是一个创业的福

地，每个年轻人都想成为下一个‘饺子’；对企业家，成都是一个投资兴业的宝地，它的资源禀赋优异，产业种类齐全，更是欧亚大陆的重要联结点。”多次赴川的全国台企联会长李政宏生动概括了四川和成都的独特优势。

## 畅谈合作机遇

产业合作是此次活动的关键一环。活动期间，2025川台（成都）产业合作推进会在成都双流区举行。推介会上，成都双流区、高新区、青白江区代表分别作了推介发言，两岸企业家还围绕川台电子信息产业发展进行了交流发言，共商川台交流合作新机遇。

“生活在成都，看得到雪山、吃得到火锅、创新创业更有确定性。希望台湾企业家、青年来四川发展，这里欢迎你们。”四川省台办副主任孙树学在致辞时诚邀广大台湾朋友来川打拼。他表示，成都有“雪山下的公园城市，烟火中的幸福成都，奋进中的创新之城”之美誉，是兼具幸福生活和发展潜力的地方。成都与台湾产业优势互

补，欢迎台商到大陆投资、到成都投资。

台企创资通（成都）有限公司关务经理刘吉伟表示，企业落户扎根成都的十年间发展迅速，每一步成长都离不开当地政府部门的大力支持和帮助，如搭建政企沟通桥梁，定期举办政策宣讲会、台企座谈会，组织两岸经贸交流活动，协助公司台籍子女就学等。“这些细致入微的服务，让我们对在本地发展充满信心”。

近年来，四川持续推动川台经贸合作，近3000家台资企业集聚四川，在电子信息、食品饮料、百货零售、建筑建材等领域形成优势产业集群，有力助推了四川现代产业体系建设和对外开放能级提升，共同书写了两岸融合发展新篇章。

## 关注青年成长

现场发布6793个面向台湾青年的实习就业岗位，推介高新区人才创新创业环境，邀请台青参访台青创业园……作为2025海峡两岸融合发展四川交流会的重要配套活动，川台青年就业创业发展交流会

得到不少台湾青年的关注和参与。

台青吴伯贤任职于成都一家金融机构，同时也在成都市台协青年委员会任副总干事。他在分享交流中说，在相关单位和台青工业园帮助下，自己短时间就熟悉了大陆社保医保政策并办理社保卡，同时也接触到许多当地的企业资源。“祖国大陆经济发展日新月异，政府在提高人民福祉上用心用情。希望更多台湾青年来四川就业创业，收获幸福，扎根发展。”

台青郭昀青分享了自己在成都求学和实习的感想，并以讲解员身份向到访园区的台湾青年介绍当地的就业创业环境和相关服务保障政策。“这座城市用它的烟火气告诉我：奋斗和享受从来都不矛盾。”郭昀青说。

近年来，四川立足台湾青年发展需求，出台并完善了一系列支持台青来川参访交流、研学体验、实习生活、实习就业、创新创业的政策措施，并聚焦传统文化、民俗文化、农文旅融合、青年文化等领域，举办百余场两岸青年交流活动，增强对台湾青年的磁吸力。

## 国台办：

### 民进党当局的谎言在事实面前不堪一击

本报北京5月1日电（记者张盼）国台办发言人朱凤莲4月30日在例行新闻发布会上应询表示，只要坚持“九二共识”，认同两岸同属一个中国，两岸双方就能开展对话协商。否认“九二共识”，背离一个中国原则，图谋“台独”分裂，两岸双方对话协商就无从谈起。民进党当局所谓“对等尊严”，就是企图改变两岸同属一个历史和法理事实，企图在“两国论”基础上实现两岸对话交流，其阴谋绝不会得逞。

有记者问：赖清德近日出席活动时再度宣扬“两国论”，声称只要“对等尊严”就愿与“中国”交流合作，谋求两岸和平共荣发展。对此有何评论？朱凤莲作上述表示。

朱凤莲表示，两岸同属一个中国，台湾是中国领土不可分割的一部分，无论赖清德说什么、做什么，都改变不了这一历史和法理事实。当前两岸关系紧张的根源是民进党当局拒不承认“九二共识”，单方面破坏两岸对话协商的共同政治基础，勾连外部势力大肆进行谋“独”挑衅。她指出，赖清德再度宣扬“两国论”，是赤裸裸的谋“独”挑衅，再次暴露其“两岸和平破坏者”“台海危机制造者”的真实面目。

岛内民调显示，民众对赖清德施政满意度大幅下降。对此，朱凤莲答问指出，百姓心中有杆秤。台湾民众要的是经济发展、社会安定、台海和平，赖清德却不断制造纷争，打压异己，挑动两岸对立对抗、谋“独”挑衅，掏空台湾优势产业、卖台引战。其所作所为完全与台湾民众利益福祉

背道而驰，自然引起越来越多台湾民众的不满与反对，最终必然被民意抛弃。

针对台联委会副主席称台商赴大陆投资占台总对外投资比例大幅下降，鼓吹台商加速撤离大陆，朱凤莲应询指出，民进党当局出于谋“独”本性，惯于造谣抹黑，干扰两岸交流合作，他们编造的谎言在事实面前不堪一击。

她表示，两岸经济同属中华民族经济，两岸同胞是命运共同体。面对变乱交织的外部环境，大陆舞台大、市场前景广、政策预期稳、安全形势好的优势进一步凸显，始终是广大台商台企投资兴业的最佳选择。今年一季度，两岸贸易额达705.6亿美元，同比增长15.2%；大陆实际使用台资12.6亿美元，同比增长127.1%；新设台商投资企业1592家。越来越多台商台企用实际行动证明大陆始终是广大台商台企投资兴业的最佳选择。

朱凤莲表示，面对美国滥施关税，祖国大陆第一时间采取坚决有力的反制措施，显示出捍卫国家发展利益和国际公平正义及秩序规则的决心，彰显了保持自身经济发展的信心。我们将研究解决台商台企面临的问题和困难，落实同等待遇、加大支持力度，强化两岸产业链供应链连结，支持台资企业参与国家重大战略实施，助力台企转型升级、拓展内需市场，融入新发展格局，实现高质量发展。希望广大台商台企坚定信心、着眼长远，积极参与两岸交流合作，携手抵御外部风险挑战，共同壮大中华民族经济。

## 横琴口岸预计10月实现“免出示证件”便捷通关

据新华社广州电（记者王承昊、王浩明）记者4月29日从横琴粤澳深度合作区执委会获悉，为进一步提升经常往返琴澳旅客的通关体验，经琴澳两地协商，将对横琴口岸旅检合作快捷通道进行“免出示证件”功能优化升级，计划今年10月完成。

“机遇湾区”“机遇香港”主题采访活动当日来到横琴粤澳深度合作区，深合区执委会副主任聂新平受访表示，未来通过横琴口岸往返琴澳两地，“刷脸”即可通关，

无需出示证件，“像乘坐地铁一样方便快捷，熟练的旅客10秒钟即可通关”。

数据显示，2024年全年，经横琴口岸出入境客流超2280万人次、车流约240万辆次，年度客流车流均创口岸成立以来历史新高。

横琴粤澳深度合作区执委会表示，“免出示证件”功能正式启用后，将进一步提升旅客通关体验，便利横琴与澳门之间人员往来，有利于促进琴澳融合发展。



五一假期来临，人们走出家门，旅游休闲，乐享时光。图为旅客在澳门大三巴牌坊前合影。  
张金加摄（新华社发）

## 解放军驻澳门部队举行第十九次军营开放活动

新华社澳门5月1日电（李松、刘刚）中国人民解放军驻澳门部队第十九次军营开放活动1日在氹仔营区拉开序幕。连续3天的活动面向澳门大中小学生和市民开放，安排升国旗仪式、军事训练课目展示、装备军需展示、训练体验和联谊演出等内容。

“我们遴选了日常训练中的军事课目向澳门市民展示，让观众面对面感受驻军训练氛围，沉浸

式体验不同训练场景。”据驻澳门部队领导介绍，今年通过软件平台线上发放活动门票，利用技术手段增加受众辐射面，让更多澳门同胞走进军营。

在军事课目展示环节，呐喊声夹杂着欢呼声，刺杀、格斗、反恐行动等内容轮番上阵，驻军官兵过硬的军事素质和精彩的现场表现赢得了观众热烈掌声。

“现场直播的实弹射击很震撼，有一种身临

其境的感觉。”在火力突击环节，不同装备在某野外训练场地对固定目标集火齐射，画面通过大屏幕实时传到活动现场，让观众大饱眼福。

在反恐行动现场，战斗画面紧张刺激，无人机引导特战队员展开突击和营救行动，不仅考验单兵作战能力，也检验着团队协作水平。

“满满的民族自豪感和自信心，看到战斗力满格的解放军，感到国家安全有保障，澳门繁荣稳定有依靠。”澳门市民张先生告诉记者，他不仅观看了精彩的军事课目展示，也亲身进行了训练体验，过足了“军事瘾”。

“非常精彩，也是一次很好的爱国主义教育，孩子很喜欢。”市民曾先生带着孩子来参加军营开放活动，不仅愉快度过了假期，也深受感染和教育。

在文艺汇演现场，驻军官兵将日常训练生活场景搬上舞台，赢得观众热烈掌声。在军营快闪活动中，观众和官兵一起唱响了《我和我的祖国》。

军事课目展示结束后，很多市民走进班宿舍、连队课堂以及军事展览馆等，观摩新式军服，品尝军用食品，体验厨艺技能，和官兵面对面交流互动，不少市民还与自己心仪的装备合影留念。

自2005年起，驻澳门部队已先后19次组织军营开放，累计约16万澳门市民到军营体验部队训练生活。军营开放活动每年都根据实际情况精心设计，成为澳门市民了解国防知识、凝聚爱国爱澳情怀的重要平台。



九次军营开放活动上参观。  
张金加摄（新华社发）

## 香港推动传统文化IP走向国际

据新华社香港电（张雅诗）由香港贸易发展局与中国传媒集团合办的“亚洲授权业会议——中国机遇”论坛近日在港举行，内地与香港业界领袖和文化机构代表等齐聚一堂，探讨传统文化IP如何通过香港平台迈向国际市场。

本次活动以“中国机遇：文化创意启航之旅”为主题，与会者就文化IP的全球化实践和打造具国际影响力的文化品牌等课题讨论。

北京国图创新文化服务有限公司总经理张立朝表示，文化创意产业需要不断进行创新和创意的融会贯通。香港是国际化大都市，汇聚了具有国际视野的创意、设计、材料研究、工艺研究等方面人才，希望借助香港的优势汇聚更多创意力量，让国家文创产品借船出海。

北京古代建筑博物馆副馆长潘伟表示，他们旨在做出高水平文创，不仅是选取市场上的热点，更多的是做

出自己的特点。在香港国际授权展及亚洲授权业会议期间，北京市文物局积极组织开展调研座谈活动，深入走访香港故宫文化博物馆、香港艺术馆等，学习香港文博资源活化利用及文创产业发展等先进经验，促进两地文化交流互鉴。

香港海洋公园熊猫IP创作者邝颖轩表示，香港在品牌打造、推广和营销方面拥有丰富的国际经验。内地的文化产业主题多元化，很适合做IP产品，内地方面可借助香港的优势和经验，将文化产业加以包装和品牌化，推销到国际市场。

“亚洲授权业会议——中国机遇”论坛是香港贸易发展局主办的亚洲授权业会议的活动之一。同期举行的还有香港国际授权展，汇聚超过600个品牌及知识产权，授权范围涵盖艺术及文化、动漫及娱乐、品牌延伸、时尚等。两项活动于4月28日至30日在香港会展中心举行。